

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV

Telefon 226

Abonament anual 200 lei

Pentru streinătate 500 lei

Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

Cât de mult îi zace la inimă d-lui I. Brătianu rezolvirea problemei funcționării o dovedește și faptul că, deși delegații ardeleni, basarabeni și bucovineni au solicitat de trei zile o audiență șefului guvernului, el n-a fost primit. În schimb, funcționarii inferiori greviști sunt bătuți și maltratați...

## Dinasticismul liberalilor

— In opoziție și la guvern. —

Ziarul „Lupta” a făcut acum câteva săptămâni o tristă fară „Viitorul”. Anume: a reprodus din Voința Națională articolele liberalilor de pe vremuri împotriva Coroanei și „Viitorul” a căzut în cursă cerând darea în judecată pentru *les majestate*.

Când farsa s'a descoperit, „Viitorul” a amuțit și de-atunci n'a mai călărit calul dinasticismului partidului liberal și nici n'a mai acuzat partidele opoziției unite de antidinasticism.

Ceea-ce este caracteristic, relevăm acum: „Viitorul”, cu ori câtă neobrăzare este înzestrat, a renunțat la campania sa împotriva Partidului național pe tema antidinasticismului acestuia. Conștiința că nu e bine să vorbești de funie în casa spânzuratului, impune tăcere „Viitorului”.

Iar ca să poată acoperi gafa sa față de ziarul „Lupta”, nu găsește mijlocul decât în tăcerea sa asupra *dinasticismului* partidului liberal.

Dacă „Viitorul” tace, găsim noi prilejul să arătăm opiniei publice atitudinea invariabilă a partidului liberal față de Coroană.

În opoziție, partidul liberal totdeauna a fost încurajatorul atacurilor împotriva Suveranului.

La guvern, iarăși totdeauna, partidul liberal a căutat să prezinte pe Suveran ca tovarăș al acțiunii de partid a Brătienilor, cu vădită intențiune ca să solidarizeze pe Rege în acțiunea lor de guvern.

Astăzi însă, mai mult ca ori și când, liberalii au descoperit Coroana în luptele politice și împing la extrem metoda.

De ce? Fiindcă nu le-a mai rămas de cât *favoreza* regală în sprijinul guvernării lor și ca să o păstreze au tot interesul să arate Suveranului că partidul liberal este singurul apărător al Dinastiei în mijlocul trământărilor poporului român, influențat de agitațiile *bolșevice* ale Opoziției unite.

De-aceia toată truda lor, prin camarila de la Palat — Mișu și Ștrbey — de-a prezenta Regelui ca *bolșevici*, ca *antidinastici* pe fruntașii acestei opoziții.

Dar liberalii au mers mai departe. Imprumutând mijloacele ohranei ruse, cu concursul Siguranței generale, n'au lipsit de-a prezenta Suveranului rapoarte oficiale cari arată că în țară în special Partidul național și cel țărănesc duc campanii antidinastice.

Sfidăm guvernul să ne desmintă!..

Un pas mai înainte: guvernul Brătianu a lăsat și a pregătit anume manifestajii regale cari să provoace nedumeriri în opinia publică și, tot prin aceiași factori din camarila de la Palat, au dat proporții de jignitorare pentru siguranța Tronului. În același timp, s'au prezentat ca singurii susținători ai Dinastiei în țara românească.

Infamia n'are margini. Datorită guvernului Brătianu în țară s'au ridicat primele nedumeriri în fața *increderei* nelimitate a Suveranului arătate d-lui Brătianu. Toate ticăloșiile acestui guvern, toate situațiile exasperante datorite incapacității, relei voințe și urei oligarhilor liberali; — toate enormele greșeli și păcate ale guvernului Brătianu, n'au cântărit nimic în balanța judecății Suveranului, care a concediat cum nu s'a mai cunoscut în istorie — guvernul Vaida, care în acel moment obținea strălucite succese pentru România Mare!..

Brătienii sânt conștienți de opera și știu că prezentând public pe Suveran ca ocrotitor al acțiunii lor de partid, opinia publică va reacționa.

Ori tocmai aceasta au așteptat-o liberalii pentru a se prezenta Suveranului ca apărători devotați ai Coroanei.

În țara românească nu este antidinasticism dar, așa cam — cu premeditare — pun liberalii la cale lucrurile, se urmărește crearea unui curent antidinastic pentru a se motiva măsurile de represiune ale guvernului prin aceea că el apără ordinea, Coroana și dinastia actuală.

Aceasta a fost truda și este preocuparea liberalilor — și nu ne mirăm de câtă *acoio* unde trebuie să se cunoască întreg aparatul de operațiuni oculle — încă n'a pătruns adevărul!..

## Iredentismul maghiar

În ședința de ieri a Senatului d-nul dr. V. Bănu a adus din nou pe tapet cele ce se petrec în școlile maghiare din Ardeal, unde se cultivă cel mai îndrăzneț iredentism. Deși a trecut atât timp dela comunicarea făcută de d-sa, n-a primit nici un răspuns de pe banca ministerială.

D-sa arată acum din nou ce se petrece la Cluj. Pe geamurile bisericii ungurești se vede și acum coroana Sfântului Ștefan. În cântecele lor, maghiarii plâng soarta patriei ungurești și evocă timpurile de glorie ale neamului lor. În toate școlile congregației „Marianum” se preamărește eroismul maghiar și se prevestește o nouă mărire a patriei ungare. D-sa citește câteva din texte și poezii traduse din ungurește, care se învață în școlile maghiare, foarte edificatoare asupra propagandei iredentiste pe care o fac ungurii prin școlile lor.

Roagă pe d-nii miniștri de culte și de instrucție să ia măsuri severe pentru ca institutele maghiare „Marianum” să înceteze cu acțiunea lor subversivă. Să se impună în toate școlile maghiare respectul de limbă, de istorie și de geografie a țării. Să se închidă toate școlile maghiare, care funcționează în mod clandestin.

D. C. Bănu, ministru cultelor, răspunde că a ordonat o anchetă și a constatat că *cele arătate atunci de d-l dr. V. Bănu sunt exacte*. În ceea ce privește chestiunea care ține de rezortul ministerului instrucției, d. ministru respectiv va lua măsurile ce va crede de cuviință. Cât despre cele ce privește departamentul cultelor, se vor lua măsurile impuse de împrejurări, căci nu înțelegem ca sub masca libertății, să se lucreze în contra intereselor Statului. (Aplauze).

## Criza din Jugoslavia

Din Belgrad se anunță:

Șeful partidului democrat, Davidović, nereușind în misiunea sa de-a forma un cabinet de coaliție, regele a încredințat mandatul de a forma un cabinet radical d-lui Pašić, care azi după emiază a și alcătuit noul guvern, ca aceeaș compunere ca înainte de alegeri, afară de doi miniștri, cari nu sunt menținuți din cauză că n'au fost realeși în Scupcină și ale căror locuri sunt vacante.

După verificarea mandatelor deputaților și constituirea definitivă a Scupcinei, Pašić va proceda — după cum asigură cercurile politice — la remanierea cabinetului în vederea intrării în Minister a unora din membri tineri ai partidului radical.

## Adunare poporală în Braşov

Membrii organizației Partidului național român din orașul și județul Braşov, sunt invitați a lua parte la

O întrunire publică

care va avea loc *Duminecă, 6 Maiu st. n.* la ora 3 d. a., în localitățile societății „Gewerbeverein” de pe Bulevardul Regele Ferdinand.

La ordinea zilei: *Situația politică și ratificarea organizației P. N. R. în județul Braşov.*

Comitetul județean al P. N. R.

## Streinătatea despre România

Un articol al ziarului „Times”.

Marele ziar englez „Times” a publicat zilele trecute (nrul din 16 Aprilie) un articol sub titlul „UNITATEA ROMÂNEASCĂ”, în care se ocupă cu situația politică a României. Deși unele informații și constatări ale autorului articolului sunt eronate sau exagerate, ca de pildă afirmațiunea, că între Ardeleni și populația din Vechiul regat sau actualii conducători ar exista nemulțumiri de ORDIN RELIGIOS, — totuși articolul conține unele observații interesante, din care cauză îl reproducem în întregime, ca să se vadă cum suntem judecați de streinătate.

Iată articolul din chestiune:

Vitejia României în război și groaznicele suferințe pe care le-a îndurat dela Puterile centrale, i-au dat dreptul la afecțiunea și recunoștința durabilă a tuturor aliaților săi. Totuși, însăși prietenia pe care ei o simt pentru ea, îi îndeamnă să o avertizeze împotriva greșelilor, care amenință unitatea și stabilitatea națiunii în instituțiile indispensabile dezvoltării sale pacifice. Din nefericire nu poate fi nici o îndoaială că se comit greșeli de felul acesta. Istoria a lăsat României o sarcină de o extraordinară greutate politică, socială și economică; însă cea dintâi și cea mai imperativă dintre datoriile sale — datoria de care depinde îndeplinirea tuturor celorlalte — este contopirea nouilor sale posesiuni și a Vechiului regat într'un singur popor. Importanța și greutatea acestei datorii, poate fi măsurată prin faptul că, teritoriile sale sunt de două ori mai mari decât în 1913. Populația este deosebită în multe privințe — în cultură, în credințe și în tradițiuni. Cel dintâi scop al unui șef înțelept, trebuie să fie în mod evident suprimarea acestor diferențe, printr'o largă politică de toleranță și de justiție egală pentru toți. Nimic n'a fost mai inaccesibil la niște adevăruri evidente, decât orbirea politicilor de partid de a pricepe acest decăv pasianie lor, care i-au împiedicat să-și întemeieze pe ei politica lor. *Partizanii d-lui Brătianu par că și-au închis ochii intenționat în fața acestui adevăr*. El a obținut o mare majoritate la ultimele alegeri — precum se declară că s'a întâmplat — printr'un terorism impecabil și printr'o corupțiune fără rușine. Succesul acestei metode este ușor cu o populație din care 85 la sută sunt țărani și 60 la sută dintre cei în vârstă școlară sau mai mari sunt analfabeți și care este obișnuită cu guvernarea unei administrații foarte centralizate.

Parlamentul ales a luat de curând o serie de măsuri de un astfel de caracter, încât guvernul, după cum sistem asigură, a socotit prudent să împiedice publicarea dezbaterilor. Partidele de opoziție au protestat încontinuu împotriva validității aleggerilor, au refuzat să ia parte la ședințe și au proclamat în mod public că ele consideră toate acțiunile parlamentului ca nule și

neavenite. Aceste sunt simptome grave, oricare ar fi elementele din care s'ar compune opoziția; ele sunt în deosebi de alarmate în România, deoarece aceasta reprezintă minoritățile naționale, ale căror drepturi au fost recunoscute de actul dela Alba-Iulia în 1918.

Organul guvernului, „Viitorul”, a declarat de curând că „greșeala” făcută atunci trebuie să fie îndreptată și că Parlamentul a „îndreptat-o”, votând o serie de măsuri importante privitoare tocmai la acești noul supuși români. Este greu să se conceapă o conduită mai puțin înțeleaptă și mai primejdioasă.

„Legea constituțională”, care a fost tocmai trecută înaintea Paștelor, este destinată să perpetueze dictatura d-lui Brătianu și așa numitul partid „liberal” și astfel să împingă la disperare pe acești supuși. Această măsură lovește pe românii din Ardeal în interesele lor religioase în ciuda dispozițiilor care pretind că garantează libertatea și protecțiunea tuturor bisericilor. Ardelenii au o educație superioară românilor din multe alte provincii și ei datoresc acest avantaj învățământului ordinelor religioase romano-catolice(?) Legea suprimă pur și simplu toate ordinele religioase cu excepțiunea ordinelor românești(?) Aceasta este de acord în totul cu o anumită legislație anterioară a României și proiectul era fără îndoaială inspirat în parte, cum erau și aceste măsuri anterioare de dorința de a seculariza averile care aparțineau ordinelor.

În Transilvania se găsesc însă cam un milion și jumătate de romano-catolici, care au fost crescuți în școlile întretinute de ordine și care doresc să-și facă la ele educația copiilor. După cât se spune, școlile vor trebui să fie acum închise, deoarece nu sunt destui profesori laici pentru a putea funcționa mai departe. Ordinele au furnizat de asemenea personalul marilor spitale din provincie, în care tot soțul de comunități religioase au fost obișnuite să trăiască unele lângă altele.

Spitalele vor suferi ca și școlile și influența unor astfel de măsuri asupra sentimentelor ardeleni poate fi ghicită. Totuși, interesele lor nu sunt amenințate numai în domeniul libertății religioase(?) O lege a împotririței a fost votată, care pune în realitate la discreția guvernului din București pe toți locuitorii districtelor de curând dobândite din Banat și Bucovina, care ocupă alte 15.000 mii pătrate de teritoriu. Această lege următoare dispune actualmente că oricine s'a luptat împotriva României în timpul războiului trebuie să fie expropriat sau evacuat din casa în care trăiește. Legea se aplică Românilor ca și Ungurilor și Austriacilor(?). Este deplorabil, dar nu este

Aici de cum surprizător, să se audă că Partidul național din Ardeal și partidul țărănesc văzându-se lipsite de orice recurs constituțional împotriva unor asemenea abuzuri așa de apăsătoare, declară că vor recurge la alte metode pentru a răsturna guvernul. Sperăm în mod sincer că ele vor pricepe primejdia unor mijloace extreme, care de obicei se întorc în folosul acelora împotriva cărora sunt îndreptate. Dar trebuie să nădăjdăm de asemenea că partidul care se află la putere va vedea înainte de a fi prea târziu nespusa nebanie de a și instrăina pe noul compatriot prin atacuri împotriva sentimentelor religioase (?) și împotriva drepturilor lor de proprietate cele mai elementare. Metodele partidului Brătianu au provocat o amară nemulțumire, atât în vechea Românie, cât și în Basarabia și în Transilvania. Condițiile generale ale regatului mărit, înconjurat, așa cum este, de inamici posibili, fac ca pacea internă să fie absolut necesară, nu numai pentru creșterea și dezvoltarea marilor sale bogății naturale, dar și pentru siguranța sa permanentă. Coroana are în România o autoritate oareșicum excepțională în alegerea guvernelor, o autoritate pe care a exercitat-o câte-odată în chip avantajos în trecut. Poate fi necesar pentru interesele bineînțelese ale întregului regat, să se recurgă la această putere de rezervă, chiar dacă politicienii din orice partid ar amenința să ruineze Statul prin încăpățănarea lor.

## Convocare

Din însărcinarea Comitetului central al Partidului național, convoc pe această cale — după desăvârșirea organizației din orașul Brașov — pe toți delegații organizațiilor Partidului național din toate comunele județului Brașov — inclusiv delegații orașului Brașov — la adunarea de constituire a organizației Partidului național din întreg județul Brașov, ce se va ține **Vineri la 4 Mai, ora 11 a. m.**, în localul „Gazetei Trans.” cu următoarea:

### Ordine de zi:

1. Ratificarea regulamentului organizației județene.
  2. Alegerea președintelui.
  3. Alegerea comitetului județean al Partidului național.
- Brașov, la 25 Aprilie 1923.  
Dr. Voicu Nițescu  
membru și delegat al Comitetului central.

## Pentru reînălțarea teatrului comunal din Timișoara.

Primum următorul apel:  
Domnule director, Vă este, de sigur, cunoscută năpasta ce a căzut asupra orașului Timișoara în toamna anului 1920. Frumosul nostru teatru, acest mândru templu al Thaliei, a fost mistuit de un năpraznic incendiu. Bunii noștri cetățeni au simțit și simt dureros lipsa acestui templu cultural și încă din anul trecut au început acțiunea de strângere a mijloacelor materiale necesare operei de reînălțare. Până astăzi însă abia am putut încropi laolaltă suma de 2 milioane lei, iar lucrările de construcție ale noului teatru reclamă o sumă de cel puțin 12 milioane lei. Comuna Timișoara, angajată peste puteri în opere culturale costisitoare, ca școli și biserici românești, muzeu, bibliotecă populară ș. a., nu poate acoperi singură toate trebuințele.

Văzând greutatea mari ce ne stau în față și apreciind străduințele conducerii orașului pentru cultura și propășirea cetățenilor, însuși Alteja Sa Regală Prințesa Moștenitoare a avut înalta și grațioasă bunăvoință de a se pune în fruntea acțiunii de reînălțare a teatrului nostru, primind să patroneze opera de educație cetățenească a celor ce slujesc la altarul acestui templu.

Apelăm la întreaga suflare românească să ne dea o mână de ajutor și nu ne îndoim că vom avea și prețiosul D-Voastră sprijin. Patriotismul D-Voastră luminat și dragostea de bine și frumos sunt o garanție că întreprinderea, ce cu onoare conduceți, va da o contribuție cât de modestă la opera național-culturală a orașului Timișoara, centul cel mai de seamă al vieții culturale din marginea apuseană a iubitei

# Statutul unic al funcționarilor

Proiectul Uniunii tuturor funcționarilor de Stat, județ și comună. — Proiectul guvernului. — Funcționarii propriu zisi și magistrații, profesorii, inginerii etc.

de prof. Alexandru Nicolau-Tecucl.

— Fine. —

Nimeni nu-și poate închipui că *magistratura, profesoratul ori apărarea țării*, sunt organe separate de Stat, care trăesc: una în Lună, alta în Martie, iar cealaltă în Neptun; că, între ele nu există nici un fel de corelațiune; că, independența și separatismul domnesc la baza existenței lor; că ele pot ajuta Statul, dar nu pot avea nici o legătură cu funcțiunea celorlalte organe care-l alcătuiesc... Cine-și poate închipui o stare absurditate?

*Magistratura, profesoratul, armata*, sunt organe cu funcțiuni diferite, este adevărat; dar nu-i mai puțin adevărat, că viața statului rezultă din concursul, din complexul tuturor organelor ce-l compun, independent de faptul, că un organ exercită o funcțiune pe care unii o numesc *profesiune*, în realitate nefiind decât o *calitate, un atribut, o în-trebuințare a vieții aceluia organ*. Că magistrații judecă diferitele dintre indivizi între ei, ori între ei și Stat, sau dintre State chiar în ultimă analiză, n'are importanță: ei îndeplinesc un rol, o misiune, pentru care sunt salariați de Stat a o exercita; dar aceasta nu împiedică de a participa împreună cu ceilalți în același Statut, repartizați fiind în clasa și gradul convenit. De ce magistrații erau trecuți în statul austro-ungar în Statul și de ce și astăzi vedem numindu-se în magistratura din Ardeal, cutare funcționar în calitate de judecător în clasa X, gradul Y? Ori ne putem permite a spune că Austria a fost un stat incult, n'a știut ce face, când a clasat pe magistrați în Statul? Nu; se impune deci ca și magistrații și ceilalți profesioniști, profesorii, militarii, inginerii, etc. să facă parte din același Statut Unic pentru că prin *calitatea profesiei lor*, contribuie și dau viață mecanismului Statului; iar pe de altă parte, pentru ca în concepția modernă, un Stat nou, și înregit ca al nostru, nu se mai poate baza pe principii oligarhice, separatiste de — bien être individual —, ci numai pe adevăratele principii democratice cari fac fericirea, nu a individului numai, sau a unui corp constituit separat, ci aceea integrală a Societății întregi, deci a Statului.

Când Regele, este cel dintâi și cel mai înalt funcționar în Stat. El, care reprezentând suveranitatea națională, are atribuțiile *puterii legislative, judiciare și executive*, de ce ceilalți deținători ori deponenți a unor atribute restrânse în scopul numai de a servi Statul, ei n'ar fi funcționari? Prin urmare, numai când funcționarii vor fi strânși toți la un loc și vor fi solidari în acțiunea și mijloacele de revendicarea drepturilor lor, adică, când vor fi cuprinși în același Statut Unic, atunci cu drept cuvânt putem spune că individul, familia și Statul merg cu pași repezi spre un progres real. Volarea unui astfel de Statut Unic se impune cu precădere și urgentă înaintea oricărei alte legi, pentru ca funcționarul să iasă cu o oră mai de vreme din acest haos de ticăloșie și miserie a unor timpuri care-l sufocă, nemei putând rezista scumpetii fantastice și mereu crescânde, a speculei, care nu mai are nici un frâu, nici o limită...

Concomitent, cu Statutul Unic, cu fixarea unui *salar minimal de existență*, pentru ca să-și îndrepte situația funcționarul, din starea decadentă în care se află; se mai impune cu aceeași urgență, volarea unei legi de înfrângerea speculei și de *regulamentarea periodică a muncii și prețurilor tuturor articolelor*, până când întrezărindu-se starea normală, s'er putea lăsa liber tranzacțiunile comerciale pe baza legii, *cererei și ofertei*. Dar legi cari să se aplice *drastic și egal pentru toți*, astfel ajungem în soarta deciziei prețuri maxime nule și de absolut nul efect. Un ultim cuvânt: dreptate, nu milă pentru pensionarii, venindu-se grabnic cu o *lege umană* în locul celei *barbare* de astăzi pentru foștii slujitori și susținători ai Statului. Căci miseria și ruina acestora sunt un rău sfâșiator pentru cei care vor veni mâine la conducerea și consolidarea lui.

*Mișcările studențești* la Universitatea din București continuă. Studenții au hotărât să se abțină de la cursuri, cât timp nu se vor respecta postulatele și drepturile lor.

rugăm să binevoii a ne trimite suma ce puteți oferi, cel mai târziu până la data de 15 Septembrie 1923.

Primiți, Vă rugăm, asigurarea deosebitei noastre simțe și considerațiuni.  
Timișoara, la 7 Aprilie 1923.  
Dr. Georgevici, primar.

## Locale

*Uniunea hotelierilor, restauratorilor, birtașilor și cafetierilor* din orașul și județul Brașov serbează în ziua de 10 Mai 1923 în saloanele Redatei *jubileul de 15 ani dela fondarea ei și totodată se va sfinși și drapelul societății*. Programul festivității este următorul: Joi, în 10 Mai, ora 10 dim. serviciu divin în biserica evang. A. B. din Cetate, cu care prilej se va sfinși steagul. La 11 și 1/2 ore baterea cuielor în drapel. La 8 ore seara bauchet.

*Membrii Căminului și Societății de ajutor și înmormântare C. F. R.* din Brașov sunt rugați a lua parte la adunarea generală a Societății, care va avea loc Duminică 13 Mai ora 3 p. m. în sala mare a restaurantului „Gambrius”. În cazul când la data și ora sus arătate nu vor fi prezenți membrii suficienți, adunarea se va deschide după o oră cu orice număr de membri. La ordinea zilei: modificarea statutelor.

*Clubul sportiv C. F. R. din Brașov* prin aceasta aduce la cunoștință p. t. public, că biletele pentru festivalul clubului care se va ține în ziua de 6 Mai a. c. în sala Redoutei, se pot cumpăra în fiecare zi dela orele 8—13 la Direcțiunea Regională C. F. R. camera 21 (etajul II.) și la casieria regională. Prețul locurilor este: Loc de joje 80 lei; loc rezervat 60 lei; stal I, 50 lei și stal II, 40 lei. Secretar.

## Correspondență

*Sfințirea steagului „Reuniunii femeilor române” din comuna Cristian.* Pentru credincioșii noștri români ortodoxi din Cristian, județul Brașov, Lună, a doua zi de Paște din anul 1923, a avut o îndoită însemnătate: întâi pentru însuși praznicul bisericesc învierea d-lui Isus Cristos, a doua pentru faptul, că în această zi sfântă am avut mângăierea sufletească, să asistăm la actul sfințirii mândrului steag al Reuniunii femeilor române din Cristian de sub conducerea d-nei preotese Eugenia Pop.

Deși tineră această Reuniune, abia de doi ani înființată, vom a-și avea steagul său, ca oricare altă societate, în urma unei colecte făcute, grație inimilor generoase atât ale donatorilor, cât și mai ales jertfelor aduse cu mare însoțire de membrele Reuniunii; astăzi R. F. R. își vede dorința împlinită, avându-și mândrul ei steag bicolor cu o fondă tricoloră, făcut din mătase veritabilă și cu cucuri de aur și pe el au zugrăvit cu mari spese pe o parte cei 4 Evangeliști și chipul patroanei Reuniunii „Adormirea Prea Sfinței Născătoare de D-zeu”; iar pe cealaltă parte o cruce cu inscripția: „Veniți la mine toți cei osteniți și înșărcinați, și eu vă voi odihni pe voi”.

A doua zi de Paște, după terminarea serviciului divin, comitetul R. F. R. în două trăsuri la frunte cu un frumos banderiu de călăreți, condus de primarul comunei George Popa, îmbrăcați în costume naționale au plecat la Brașov pentru aducerea steagului mult așteptat și dorit de aproape doi ani de zile. Pe la orele 3 p. m. se ivește banderiu de călăreți în frunte cu mândrul steag fătăruș care întâmpinat la capătul comunei de muzica Reg. 89 și înconjurat de un public numeros, în sunetul clopotelor a fost condus în sf. biserică.

Aici preotul Virgil Pop după terminarea ceremoniei religioase a sfințirii steagului, l-a botezat cu apă sfințită și l-a predat cu o vorbire înălțătoare despre însemnătatea și chibărită steagului, —nașel steagului, d-nei preotese Eugenia Pop, care la rândul său, l-a predat cu câte-va cuvinte adânc simțite comitetului R. F. R., care prin membra sa Ana G. Popa mulțamește frumos atât d-nei prezidente, care n'a cruțat nici o jertfă pentru realizarea acestei dorințe, mulțamește donatorilor și publicului pentru tot sprijinul moral și material, special m. st. doamne văd. Elena Sabadeanu, care deși în vârstă înaintată, totuși n'a pregătit a asista la actul sfințirii steagului și a rosti un înălțător discurs despre menirea femeii în societate, pentru care fapt Reuniunea o proclamă de membră de onoare a sa; iar pe d-na Maria H. Giarâm, care împiedecată fiind de un eveniment trist familial, n'a putut lua parte în persoană la actul sfințirii de naște de onoare; promite că și vor da sfința a lucra cu zel și râvnă sub conducerea înțeleaptă a d-nei prezidente pentru atingerea scopului Reuniunii.

„Infrumășarea bisericii și ajutorarea văduvelor și orfanilor săraci”.

Din biserică membrele Reuniunii și oaspeții au traversat cu muzica și drapelul în frunte străzile principale ale comunei și apoi s'au încins într-o horă imponentă în aleiul bisericii.

Astfel s'a terminat această frumoasă seară.

Seara și-a avut apoi Reuniunea balul său împreună cu o producțiune teatrală, care a avut un rezultat atât moral cât și material foarte frumos, grație d-lui colonel H. Gearâm, care a binevoit, ca și altă dată a ne pune la dispoziție o parte din muzica Regimentului în mod gratuit; pentru care fapt îi exprimăm și pe calea aceasta adânc simțita noastră mulțămire. Tot asemenea exorimăm mulțămire și st. doamne văd. Elena Sabadeanu, care a binevoit a suprasolvi 100 lei.

Trăiască, crească și înflorească Reuniunea femeilor române din Cristian!  
Cristian, 30 Aprilie 1923.

Raportor.

*Concert.* Apreciata pianistă *Piroska Hevesi* și cântărețul de concert *Alfred Pfeiffer* vor da Sâmbătă, în 5 Mai seara un concert în aula liceului Hoaterus, cu un variat program artistic. Bilete se pot cumpăra la firma Bologa și la administrația ziarului „Brassói Lapok”. Prețul 40, 30, 20 și 15 lei.



# ULTIMA ORA

## Greva funcționarilor continuă Lipsa de locuințe la Timișoara

Primul ministru Brătianu trăgănează primirea delegațiilor ardeleni.

București, 3 Mai. (Prin telefon). — Precum v'am anunțat, delegații Asociației funcționarilor ardeleni au avut în decursul zilei de Marți mai multe consfătuiri cu delegații funcționarilor din Basarabia, Bucovina și cu delegații funcționarilor negreviști din Capitală. Rezultatul acestor consfătuiri, la care Ardelenii erau reprezentați prin d-nii: *dr. Hațegan, dr. Lazar, Popovici, dr. Oana, dr. Suciu și ar. Harșia*, a fost solicitarea de urgență a unei audiențe primului ministru, în fața căruia să se formuleze postulatele funcționarilor, și anume: eliberarea imediată a d-lui Schina și a celorlalți conducători arestați, reprimirea în posturi a greviștilor destituiți, încetarea oricăror persecuții față de funcționari și primirea postulatelor funcționarilor formulate în statutul unic, votat de congresul funcționarilor.

Șeful de cabinet al primului ministru a promis delegației că ea va fi primită în cursul zilei de ieri (Miercuri) între orele 11 dim. până la 6 seara. Cu toate aceste promisiuni, delegația n-a fost primită ieri, sub pretext că d-l prim-ministru este foarte ocupat. *Sa pus însă în vedere delegaților că vor fi primiți mâine, Vineri, la orele 9<sup>1/2</sup> dim.*

Refuzul de-a primi pe delegații ardeleni, bănățeni și bucovineni, cari se găsește în Capitală de Marți dimineata, a produs o nespūsă agitație. A ținea la București numeroși delegați, cari au venit într-o chestie atât de importantă, este un scandal public și denotă totală lipsă de interes a primului ministru față de marea chestiune a funcționării.

Greva funcționarilor continuă de altfel ca și în zilele premergătoare, cu toate desmințirile oficiosului guvernului.

Ora II a. m.

### Un nou conflict în guvern.

București, 3 Mai (Prin telefon). În urma vizitei, pe care a făcut-o primul ministru d-lui Mărzescu, pentru a-l determina să-și retragă dimisi, și în urma primirii ostentativ de călduroase, care s'a făcut ieri după amiază la camera ministrului Mărzescu, d-l general Văitoianu se află foarte tulburat. D-sa a comunicat d-lui Brătianu că nu mai înțelege să rămână în guvern dacă nu se va vota de urgență proiectul de lege administrativ și că nu admite nici o amânare.

D-l Brătianu și d-l Duca au vizitat ieri pe d-l Văitoianu la Ministerul de interne, căutând să-l înduplece să renunțe la punctul său de vedere, nefiind acum oportună votarea proiectului legii administrative. *D-l Văitoianu a rămas nemduplecat. Astăzi se va face noui demersuri pe lângă d-l Văitoianu.*

### Procesul d-lui ing. Ioan Pitulescu

Comisia de disciplină își declină competența.

Acum două săptămâni, în timpul unei demonstrații a populației Bucureștilor împotriva guvernului liberal, d-l ing. I. Pitulescu a avut imprudența să se afle pe treptele Postei Centrale, în timp ce înceau manifestații.

Ca urmare, directorul general al Poștelor și consilier tehnic în Ministerul comunicațiilor, a primit următoarea adresă, semnată de către d-l general Moșoiu în persoană. (Da, da, și d-l general Moșoiu semnează!):

„Am onoare a vă face cunoscut că prin deciziunea ministerială No. 6744 din 23, dv. sunteți suspendat din serviciu, pe ziua de 18 Aprilie 1923 și veți fi trimis în judecata instanțelor legale, pentru indisciplină, indemn la reoluție contra autorităților și manifestații ostile intereselor țării.”

Comisia disciplinară, care urma să judece pe d-l ing. Pitulescu, s'a întrunit Sâmbătă după prânz la Minister.

Deși conform legii, desbaterile acestei comisii sunt publice, grupurile de funcționari poștali veniți să asiste la procesul d-lui Pitulescu, au fost împiedecate să pătrundă în sala de ședință.

Dela începutul desbaterilor, apărătorul d-lui Pitulescu, d-l ofițier superior Iosif Ionescu, a ridicat un incident de incompetență. În adevăr, comisia disciplinară se constituie conform art. 81 din regulamentul de organizare a corpului P. T. T. Acest articol nu mai avea nici o putere, în urma modificărilor aduse sub actualul guvern articolelor 11 și 41.

După delibărări de o oră și jumătate, comisiunea și-a declinat competența, urmând ca d-l Pitulescu să fie trimis în fața unei comisii legal constituite.

După cum vedem, guvernul nu pierde nici un prilej pentru a se face când odios, când ridicol.

Funcționari bătuți și maltratați. Din București ni se telefonează că mai mulți funcționari inferiori, cari continuă greva, au fost deținuți la poliție, unde au fost bătuți și maltratați în chipul cel mai rusinos. Din cauza aceasta agitația funcționarilor este în creștere.

Prima întrunire a soc. „Clădirea”. — Mișcarea chirișilor.

Timișoara, 30 Aprilie 1923.

Mizeria locuințelor se resimte în orașul nostru ca și în celelalte orașe, de ani de zile. Singura soluționare a mizeriei ar fi: începerea de construcții. Asta o știe toată lumea, fiindcă s'a spus din capul locului. În Timișoara s'au făcut și până acum încercări în această direcție, dar inițiatorii au trebuit să renunțe repede la ele, materialul necesar dovedindu-se prea scump; întreprinzătorii și-au investit repede capitalul în alte afaceri, care aduc sută la sută și de pe urma cărora, câștigul se încasează numai de câțiva. Acum, grație zelului d-lui ing. Liviu Faur, inspector industrial, idea de a cădi s'a reluat, inițiatându-se, sub presidenția d-sale, asociația numită „Clădirea”, compusă din proprietari și chiriși deopotrivă. Asociațiunea și-a propus ca, pe lângă străduințele ce le va depune pentru punerea în încurajarea noilor construcții, să vegheze ca fiecare să ajungă la o locuință care să facă față și cerințelor de igienă, dar să corespundă și situației sociale a locatarului.

Cea dinlăi ședință a acestei asociațiuni s'a ținut azi la ora 10 a. m., de față fiind, în afară de publicul care umplea sala mare a primăriei, reprezentanții autorităților civile și militare, câțiva industriași, o seamă de avocați etc.

D-l ing. Liviu Faur deschide ședința, mulțumind tuturor celor de față pentru interesul ce îl poartă acestei mișcări. D-sa arată că criza de locuințe este un fenomen de după războiu și nu s'a ivit numai în țara noastră, ci pretutindeni. Criza aceasta, zice d-sa, nu se poate soluționa decât prin clădire. Care în acest scop sprijinul tuturor și urgentează începerea construcțiilor.

D-l avocat Aug. Bordsy apelează la cei de față pentru a se înscrie în noua asociație, fiindcă numai prin unirea tuturor se poate ajunge la ceva. El roagă pe d-l gen. Găvănescul să intervină pe lângă ministerul de războiu spre a se repara și pune la dispoziția familiilor de ofițeri cazarmile ce de prezent nu sunt folosite.

D-l avocat Skutezky arată stările imposibile ce s'au creat prin această criză, amintind de ședințele oficiului de închiriere, unde, la câte o locuință din o cameră și bucătărie, se prezintă zeci de reflectanți, printre cari oameni cu poziție socială înaltă.

D-l medic dr. Ioan Teicu analizează criza din punct de vedere medical, arătând că contractarea și răspândirea boalelor lipicioase se datorează în mare parte împrejurării că de multe ori 2—3 familii locuiesc în una și aceeași locuință. Invinește de nepăsare întreaga industrie bănățeană, care știe numai să profite de pe urma muncitorilor și să-i exploateze în modul cel mai neomenesc, dar care niciodată nu s'ar fi gândit să bage o parte din capital în construcții pentru a da sălaş, dacă nu altora, cel puțin celor pe care îi exploatează. Vinovate de această criminală nepăsare s'au făcut, zice d-l dr. I. Teicu, mai ales marile întreprinderi dela Reșița și Aiud.

D-l dr. Fenyvessi face o propunere originală: populația să ceară asupra ei un arunc benevol, în așa fel ca fiecare să plătească peste chiria anuală încă 10% dare de construcție. Din darea aceasta s'ar aduna în Timișoara mai mult de 6.000.000 lei anual. Pe baza acestei sume să se ia un împrumut mai mare, să se înceapă numai de câțiva ani, iar peste câțiva ani, im-

prumul acesta se va plăti din sumele plătite orașului pentru chirie și orașul rămâne cu o colonie proprie.

D-l prefect I. Costa urează muncă rodnică noiei întreprinderi.

D-l primar L. Georgevici face câteva obiecții la propunerea d-lui dr. Fenyvessi. Propune formarea unui comitet pentru discutarea și primirea statutelor. Propunerea aceasta se primește și se face numai de câțiva o listă compusă din 20 de membri.

Mai vorbește d-l Popovici, cizmar, făcând diferite obiecțiuni asupra celor spuse de cei precedenți.

Tot azi, la ora 5 p. m. a avut adunarea generală a Ligii Chirișilor, care numără până în prezent peste 3800 de membri. D-l dr. Ioan Teicu propune să se intre în relații strânse cu Liga din București. Propunerea se primește și se dau și unele ajutoare materiale.

### Informațiuni

In chestia organizării Partidului Național Român. Se aduce la cunoștință bărbatilor de încredere și delegaților din oraș și comunele județului Brașov, că pot lua în primire la redacția ziarului „Gazeta Transilvaniei” listele pentru înscrierea de membrii.

Mâine, Vineri seara se ține convenirea obicinuită. Fiind de discutat multe chestiuni importante și urgente, membrii Partidului Național Român sunt invitați a se prezenta în număr complet.

Peste 1000 funcționari destituiți. Din București ni se comunică: *Du s'a primită săptămână de grevă, au primit în timpuri de destituire peste 1000 funcționari de la diferite instituții publice din Capitală. Cel mai mult destituiți, după statisticele greviștilor, sunt acei dela primărie și din corpul funcționarilor judecătorești.*

Excursioniști universitari la Brașov. Așiam că un grup mai mare de studenți universitari din București vor sosi Sâmbătă la Brașov, pentru a vizita orașul și împrejurimile orașului, iar Duminecă înainte de amiază vor da un festival la Teatrul Național, în folosul fondului lor de excursiuni. Invităm publicul românesc să primească cu cea mai mare căldură pe excursioniști și să le dea tot concursul material și moral la festivalul de Duminecă.

Delegații secției Brașov a Asociației funcționarilor din Ardeal, cari au luat parte la consfătuirea din Cluj și cari se află actualmente la București, sunt d-nii: *dr. Aron Suciu*, fost prefect regional, presidentul secției, și d-l prof. *dr. I. Baciu*, vicepreședintele secției Brașov.

Erată. În bilanțul general al „Primei societăți ardeleni de asigurări generale S. A. Cluj” publicat în numărul nostru de ieri s'au strecurat două greșeli de tipar. La rubrica activă postului „Di erși debitori” nu este de lei 1.605.771.41, ci lei 1.106.310.41. La „Venite” la postului secția de viză totalul este de lei 5.762.490.14 și nu lei 5.763.490.14 cum din eroare s'a cules. Facem cuvenita rectificare.

### Dela biroul partidului.

Se aduce la cunoștința tuturor organizațiilor județene, comunale și de circumscripții, că la tipografia „Concordia”, — Arad, str. Românului 1, — se găsesc toate tipăriurile necesare, ca liste de membri, certificate de membri, circulare, chitanțiere, etc. etc. Comenzile se vor adresa direct la Arad. 8—30

# AVIZ!

Aduc la cunoștința On. Public, din oraș și jur, că mi-a sosit un însemnat stoc de stoffe engleze și indigene, pentru noul sezon de primăvară, de calitate superioară, de ceace se va convinge fiecare. Prețul unui costum dela Lei 1800— în sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei clienți că mi-am împărțit prăvălia în 3 secții: croitorie civilă, militară și cea razerie; astfel că veți putea servi On. Public cu tot ce cade în brânșa mea.

D-nii proști vor putea fi serviți cu reverende și pardesiuri, cu croială modernă. Se capătă pardesiuri de canclue de prima calitate.

**PETRU PAVEL**  
Brașov, 26. Strada Mihail Weiss 26.

**Sidy Kertész** Noutăți de pălării pentru dame.  
 Modele originale din  
 streinătate. Pălării de  
 doliu. Ornamente pentru  
 pălării. Transformări.  
**Salonul de pălării**  
 Brașov, Strada Porții 48, în curte.

AGENZIA DE PUBLICITATE  
**"AMARGO"**  
 BUCUREȘTI 5. - STRADA CALUȘII.  
**Mașina de frezat**  
 (Frezmaschin)  
 Wanderer Nr. 3 - 2500 kilogr. Verticală  
 pentru metal - nu s'a încercat cu ea - vând  
 completă 180.000 lei. - AUTOPLUG stock  
 6 brazde, 6 cai, complet, vând 59.000 lei. -  
 Adresa: BERNACKI, Str. Gen. Berthelot.  
 Nr. 62. - București. 8850 1-1

**De vânzare** un taur de 22 luni  
 în Hălhiu Nr. 44.  
 3951 1-3  
 Domnișoară caută serviciu de  
 birou numai după amiază.  
 La ziar A. E. 3849 1-1

**Donațiuni făcute**  
 cu prilejul sfințirii steagului Junilor  
 Roșiori: I. și Angela Bedjeanu, nași lei  
 1000 Comitetul parohial al bise-  
 ricel sf. Nicolae, Florian și Maria Gușu  
 lei 500, Frații Orghidan lei 600, Socie-  
 tatea „Fulgerul” și Soc. „Birtasilor” câte  
 lei 500, Soc. Chelnerilor lei 400, Dumitru  
 și Paraschiya Furnică, Brassói Ipartestü  
 let și Soc. Femeilor Israelite lei 300.  
 Edgar Somer, Banca Românească,  
 Banca de credit ungară, Banca comercială  
 ungară, Banca Generală a Țării rom.,  
 Orgidan și Perșolu, Kronstädter Ge-  
 werbeverein, Soc. Junilor Brașovecheni,  
 Soc. Clsमारilor, Soc. Costenilor și Cur-  
 canilor, Brassói Székely Társaság, Soc.  
 Pantofarilor, Soc. Croitorilor, Magyar  
 Polgári Kör, Kronstädter Deutsche Lie-  
 derkranz, dr. Suru, Vasile Mosora, A.  
 R. Ionescu, I. Drăgoi, Râsnoveanu și  
 Babeș, G. Sulescu, C. Orghidan, D.  
 Măzgărean și N. Țanț, Moise Popa și  
 Maria D. Roncea câte 200 lei.  
 Banca Albina 150 lei.  
 Ioan Podea, Cristea Frunză, Ioan  
 Furnică, Brassói Népbank, „Gazeta  
 Transilvaniei”, Frații Nöhmejer, Păr. N.  
 Stinghe, Garnizoana orașului Brașov,  
 Prefectura Poliției Brașov, Magyar Da-  
 lárda, Reun. Fem. Rom. din Scheiu,  
 Soc. Junilor bătrâni, Soc. Pompierilor,  
 Soc. Veteranilor, C. F. R. Brașov, Clu-  
 bul sportiv „Brașovia”, I. Ionescu, G.  
 Pârvescu, B. Groner, Costi Grigorescu  
 Marin Constantinescu, G. Priffa, I. Oan-  
 cea, G. Reju Luca, I. Berceanu, G.  
 Ionescu, căpitan Maxim, G. Moșoiu,  
 Costi A. Popovici, Dir. Arsenia Vlaicu,  
 Banca Cetatea, Nicolae Găitânar, Ni-  
 colae Spuderca preș., Nicolae Babole  
 vice-președinte, Ioan Irimie secret., Gh.  
 Stinghe-Lanț casșar, Gh. Bârsan, N.  
 Moise, Soc. „Avram Iancu”, Vasile Ptiș  
 bibliotecar, Petru P. Stinghe, Gherasim  
 Lazia, Iosif Tătar, I. P. Popidan, Marti-  
 ni Neamului, Soc. Crucea Dreptății  
 câte 100 lei.  
 Banca Națională săsească, Reun. Fe-  
 meilor p. ajutorarea văduvelor, George  
 Cojocar, Costi Munteș, Nicolae Pernea,  
 Radu Bidu, Iosif Domnișor, Nicolae  
 Stinghe, Nicolae N. Stinghe, Ioan Bră-  
 tuc econom., Sós Iosif, Eugen Török,  
 Aurel Doboșan, Nicolae Langaș, George  
 Găitânar, George Bonghez, prof. Voina  
 Mircan, Const. Vlad, Florea Pitiș, Nicolae  
 Bidu, I. Frunză, N. Bumbes, Florea Bidu,  
 G. Zamfir, Szegő Arpad, I. Degan, Dancs  
 Karol, V. Gârnet, I. Ilie, Ionilă Frâncu,  
 I. Mitoc, Ioan Bidu, Dumitru Sârbu sen.,  
 Dumitru Sârbu jun., Vasile Bidu, Andrei  
 Gal, Radu Grecu, Ioan Spuderca, Ioan  
 Zamfir, Salahoru Cârstocea, Vlaicu și  
 Bucșa, I. I. Avrigeanu, Nicolae Oltean,  
 George N. Stinghe, Dumitru Gonțea,  
 Mihail Pitiș, Jalea Volna Nicolae, Telean  
 Alex., Irodion Popișter, Dumitru P.  
 Stinghe, George Moise, Vasile Fulga  
 jun., Bozocca Nicolae, Stoian George,  
 Nicolae Ancan, George Radu, Nicolae  
 Bades, Victor Erdösi, Szöcs Lazar, Frie-  
 drich Lang, George Bucă, Dumitru Pipog,  
 Schmidt Albert, Arsenia Badea, Ioan  
 Preșmercan, George Bureșca și George  
 G. Iliescu câte 50 lei.  
 Au mai bătut cui următoarele institu-  
 ții: Com. par. al bis. Sf. Nicolae din  
 Prund, primăria orașului Brașov, Socie-  
 tatea Lumina, soc. Lieceikranz, Reuniu-  
 nea fem. maghiare, Mecanicul C. F. R.,  
 C. F. R. Brașov și soc. Jagdverein.

**ANUNȚ.**  
 Se dă în arândă, loc pentru depozit de  
 lemne situat foarte bine, lângă linie-ferată-  
 Gară.  
 Informațiuni la Adm. ziarului.  
 1-3 8848

**Chioscul** de lângă fabrica Schiel  
 de vânzare. Informațiuni  
 tot acolo. 3841 3-4

Nr. R. 121/1923.

**Publicațiune**  
 In 18 Mai 1923, la orele 9 a. m. în  
 biroul subscrișului ocolul silvic (strada  
 Argintariilor No. 5) se va ținea o lici-  
 tație cu ofertele înscrise despre vân-  
 zarea de:  
 1. cca 100 m<sup>3</sup> brazi uscați și răstur-  
 nați din parcela pădurei orașenești nu-  
 mit „Nou”.  
 2. cca 100 m<sup>3</sup> brazi uscați și răstur-  
 nați din parcela pădurei orașenești în  
 Timiș numit „Lamba”.  
 3. cca 150 m<sup>3</sup> lemne de fag din par-  
 cела pădurei orașenești numit „Susaiu”.  
 Prețul de strigare la No. 1 pentru 1  
 m<sup>3</sup> în picioare Lei 150.—  
 Prețul de strigare la No. 2 pentru 1  
 m<sup>3</sup> în picioare Lei 100.—  
 Prețul de strigare la No. 3 pentru 1  
 m<sup>3</sup> în picioare Lei 40.—  
 Vadiul în suma de Lei 1200 trebuie  
 depus înainte de deschiderea ofertelor  
 înscrise.  
 Licitatia se face numai prin ofertele  
 înscrise închise și sigilate.  
 Condițiunile mai de aproape se pot  
 vedea la:  
**Ocolul silvic oraș-Timiș**  
**al orașului Brașov.**  
 Brașov, la 26 Aprilie 1923.  
 1-1 8846

No. Cons. or. 8166/923.

**Publicațiune**  
 Firma Fabrica Românească pentru  
 luminat și tras metale S. A. din Bucu-  
 rești a proiectat construirea unei linii  
 industriale de garaj care se va rami-  
 fica din linia tramvaiului Brașov-Satu-  
 lung între stațiile fabrica de cement și  
 Honterus la punctul hectometric 64-  
 89.5 m.  
 Reambularea administrativă a acestei  
 linii se va ținea în 18 Mai a. c. la  
 orele 9 a. m. cu locul de întâlnire  
 oficiul Dir. C. F. Part. Brașov-Trei-  
 scaune.  
 Planurile liniei proiectate se pot vedea  
 până la ziua reambulării în oficiul  
 Dir. C. F. Part. Brașov-Trei-scaune.  
 Comunicăm aceasta părților intere-  
 sate.  
 Brașov, la 23 Aprilie 1923.  
 3847 1-1 Consiliul orașenesec.

**„ALBINA”, Inst. de credit și de econ. Sibiu.**  
 Aducem la cunoștința D-lor acționari  
 ai Institutului nostru, că am început  
 preschimbarea titlurilor provizorii cu  
 acțiuni definitive de Lei 500 — nomi-  
 nalul, adică pentru 5 acții vechi, una  
 nouă.  
 Depunerea titlurilor provizorii se poate  
 face atât la Centrală, cât și la oricare  
 din Sucursalele noastre.  
 Acei acționari, cari nu posed un nu-  
 măr de acțiuni divizibil cu 5, pot pro-  
 cura prin noi acțiunile necesare pentru  
 completare pe cursul de emisiune de  
 Lei 180.—.  
 8848 1-3 Direcțiunea.

**VINURI PRIMA CALITATE**  
 de Ardeal și vechiul Regat cu  
 Lei 15—20 p. litru se vinde la  
**Bodega Ioan I. Avrigeanu,**  
 Nr. 7. — Strada Prundului — Nr. 7.

**Cinema-Apollo**  
 (Teatrul Național)  
 Vineri 4, se va reprezenta filmul  
**„EXALTAȚII”**  
 povestire mistică în 4 acte după roma-  
 nul lui Dostojevsky. În rolul principal;  
 Bajor Gizi, Bakó László, Latabor Arpad.  
 Vine Tarina Ecaterina cea mare!  
 9-8

„Saxonia” Nr. 886.  
**CASSA GENERALĂ DE PĂSTRARE**  
**DIN BRAȘOV**  
 Institut autorizat pentru afaceri de devize  
 Nr. de Telefon al secției devizelor 485.  
 8829 3-8

**STOFE BARBATEȘTI**  
 fine de tot, din străinătate pentru  
 Jaquete, Pantaloni și Costume ele-  
 gante, se află la  
**Postăvăria Gheorghe Soci**  
 Nr. 18. — Brașov, strada Mihail Weiss — Nr. 18.  
**VANZAREA EN GROS și DETAIL**  
 Cel mai mare asortiment de stofe în Ardeal.  
 6-76 8778

**AVIZ.**  
 Aduc la cunoștința Onor. Public și domnilor croitori cumcă am  
 primit un mare asortiment de:  
**Stofe englezești pentru costume bărbătești,**  
**Stofe pentru Rochii și Tailleurs de dame, Zefi-**  
**ruri pentru cămăși și rochii, precum și mare**  
**alegere în pânzărie de Schroll.**  
 Cu stimă  
**Székely László**  
 3829 2-8  
 Strada Principele Carol Nr. 12.

**AU SOSIT**  
**Modele originale pentru primăvară**  
 din Paris și Viena  
 la Magazinul cel mai bine asortat din România-Mare  
**Mantouri de dame, toate calitățile. — Mantouri**  
**de piele și Pelerine. — Costume de dame.**  
**— Toatele de stradă, toate calitățile. — Haine**  
**de mătase. — Haine de casă. — Jemperi.**  
**— Haine croșetate. — Mantouri croșetate.**  
**— Foi și bluze. — Mantouri și costume,**  
 o-o pentru fetițe. o-o  
**FENYVESI ȘI SAMUEL**  
 Palatul noutăților  
**Nr. 31-33. — Cărgul Inului — Nr. 31-33.**

**Fabrică de tâmplărie.**  
 Binate, Mobile, portale și  
 complete interioare.

**IOAN HUBBES și FIUL, Dipl. Ing.**  
 „Saxonia” Nr. 478.  
 8511 4-0

Fondat 1890. Fondat 1890.  
**BRAȘOV,**  
 Strada Lușă Nr. 149-151.